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Друга половина дня була присвячена творчій 

праці: заняттям у гуртках, екскурсіям, самостійному 

вивченню науково-популярної літератури, причому 

не менше 90% цього часу проходило на свіжому 

повітрі. При такому розпорядку ознайомлення з 

найважчими питаннями програми з фізики, хімії, 

геометрії завжди починалося з позакласної, 

необов’язкової роботи. Так створювався інтерес і 

підвищувалася мотивація до навчання, знімалася 

проблема «зубріння», що негативно відбивається на 

здоров’ї учнів. 

У системі Сухомлинського важлива роль 

відводилася дотриманню режиму нічного 

відпочинку дітей: відхід до сну – не пізніше 21-00, 

тривалість сну – не менше 8-8,5 годин.  

Особливість методики Сухомлинського – 

виконання дітьми домашніх завдань до, а не після 

уроків, тобто ранком вже наступного дня – 

викликає здивування і до цього дня. За 

твердженням педагога, при правильній постановці 

усієї навчально-виховної роботи півтори-дві з 

половиною години розумової праці уранці можна 

зробити в два рази більше, ніж за такий же час 

після уроків [6, т І, с. 206]. 

Були присутні в «школі радості» й інші 

елементи здоров’язберігаючої педагогіки. 

Ефективність усіх проведених в Павлиській школі 

заходів досягалася за рахунок регулярної роботи з 

батьками учнів, реальної допомоги та 

консультацій з питань збереження здоров’я дітей.  

Нині можна з упевненістю стверджувати, що 

саме учитель, педагог в змозі зробити для здоров’я 

сучасного учня більше, ніж лікар. Це не означає, 

що педагог повинен виконувати обов’язки 

медичного працівника. Просто учитель має 

трансформувати весь навчально-виховний 

процес в здоров’язберігаючу педагогіку. 
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ПІДГОТОВКА ФАХІВЦІВ З ТУРИЗМУ: КРАЄЗНАВЧИЙ АСПЕКТ 

У цій публікації обґрунтовується необхідність формування краєзнавчої компетентності у майбутніх 
фахівців з туризму, запропоновані шляхи підвищення рівня краєзнавчих знань у студентів, дана 
характеристика спецкурсу "Геосайтологія". 
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В данной публикации обосновывается необходимость формирования краеведческой компетентности у 

будущих специалистов по туризму, предложены пути повышения уровня краеведческих знаний у студентов, 
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In this article grounds necessity of formation regional competence of future tourism experts, proposed ways of 
improving regional knowledge level of students, also describes special course of “Geositology”. 
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Постановка проблеми. Щорічно в Україні 

збільшується кількість туристів, що віддають 

перевагу поїздкам за кордон подорожі рідним краєм. 

Це відбувається не стільки через брак коштів, а 

насамперед тому, що наша країна має унікальні 

туристичні об’єкти, які ні красою, ні цінністю не 

поступаються пам’яткам будь-якого туристичного 

регіону. Кожна область України має величезний 

туристичний потенціал і широкий спектр 

туристичних ресурсів. Луганщина не є винятком. 

Наш промисловий регіон рясніє різноманітними 

природними, культурно-історичними, 

археологічними та іншими об’єктами, що вражають 

своєю красою, дивують науковою цінністю, 

допомагають пізнати історію нашого краю. 

Туристична привабливість регіону обумовлена 

не тільки наявністю дуже цікавих туристичних 

об’єктів, а й його багатою історією. Перші поселення 
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з’явилися тут в епоху палеоліту. Археологи знайшли 

численні пам’ятки різних стародавніх культур, серед 

яких скіфо-сарматські (VII-III ст. до н.е.) та 

могильники салтівської культури (VIII-X ст. до н.е.). 

За часів Київської Русі землі входили до складу 

Переяславського князівства, у 1223-1224 рр. зазнали 

монголо-татарської навали. У XVII ст. у цій 

місцевості було збудовано низку захисних фортець і 

сторожових укріплень. 1670-1671 рр. населення 

брало участь у повстанні С. Разіна. Створення 

Української лінії збіглося з міграцією до земель 

Луганщини сербів, хорватів та чорногорців, що 

зумовило появу території під назвою 

Слов’яносербія. У першій половині XVIII ст. 

почалося видобування кам’яного вугілля, і вже за 

кілька років регіон став важливим промисловим 

центром [1]. Багата Луганщина ще й природними 

об’єктами, які є дуже привабливими для туристів і 

мають велику наукову цінність. Наприклад, 

унікальними у Луганській області є геосайти. 

Геосайт – це геологічне або геоморфологічне 

місцезнаходження, територія чи ландшафт 

надзвичайної цінності, що має важливе значення для 

розуміння геологічної історії країни, регіону, 

континенту або Землі в цілому [2].  

Однак, на превеликий жаль, Луганська область 

на сьогодення не є туристичним регіоном, який 

динамічно розвивається. Бо існує безліч причин, 

однією з найважливіших серед них є підготовка 

туристичних кадрів, які б мали відносні знання 

туристичного потенціалу свого рідного краю. Аналіз 

туристичної освіти різних ВНЗ України дає змогу 

стверджувати, що сучасним фахівцям не вистачає 

краєзнавчої компетентності. Отже, важливою 

проблемою сучасної туристичної освіти є набуття 

майбутніми фахівцями краєзнавчих знань та умінь.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 

Проблема підготовки кадрів туристичної сфери 

розглядали з різних аспектів такі фахівці: 

О.Айгістова, М.Ахмедова, І.Зорін, В.Квартальнов, 

А.Конох, Л.Кнодель, Л.Лук’янова, О.Любіцева, 

Н.Наумова, Я.Олійник, Л.Поважна, О.Сеселкін, 

М.Скрипник, Л.Титова, І.Томілов, Г.Цехмістров, 

О.Фастовець, В.Федорченко, Н.Фоменко та ін. 

Теоретико-методичні засади освітнього 

краєзнавства розглядали у своїх працях О. Барков, 

В.Борисов, М.Мілонов, А.Даринський, Ю.Кононов, 

М.Костриця, К.Строєв та інші. 

Дослідженням в області туристичного 

краєзнавства присвячені роботи П.Шищенко, 

О.Дмитрука, О.Обозного, М.Костриці та ін. 

Вивченню туристичних об’єктів Луганщини 

присвячені роботи І.Татолі, М.Удовиченка, 

О.Фісуненка та ін. 

Однак, проблема необхідності формування 

високого рівня краєзнавчої компетентності 

майбутніх фахівців з туризму фахівцями допоки 

вивчена недостатньо. 

Метою цієї публікації є розробка шляхів 

підвищення краєзнавчої компетентності студентів 

туристичних спеціальностей. 

На наш погляд, з метою набуття краєзнавчої 

компетентності студентами спеціальності «Туризм» 

необхідно втілити в навчально-виховний процес 

наступні заходи: 

1. розробити спецкурси краєзнавчої 

спрямованості. Програми цих спецкурсів повинні 

містити інформацію про особливі чи унікальні 

туристичні об’єкти конкретного регіону та 

інформацію стосовно туристсько-рекреаційної 

діяльності регіону як ресурсу розвитку території. 

2. У рамках науково-дослідницької роботи 

заохочувати майбутніх фахівців до написання 

науково-дослідницьких робіт на краєзнавчу 

тематику. 

3. Розробка творчих завдань для самостійної 

роботи студентів, що націлені на пізнання рідного 

краю. У тому числі, створення студентами 

путівників, розробка маршрутів територією рідного 

краю, створення повного каталогу туристичних 

об’єктів конкретного регіону з їх стислим описом і 

фотографіями. 

У цій публікації ми більш детально зупинимося 

на першому заході, а саме на особливостях розробки 

спецкурсів краєзнавчої спрямованості.  

Аналіз навчальних планів спеціальності 

«Туризм» і різних заходів дозволяє стверджувати, 

що у процесі професійної підготовки майбутніх 

фахівців сфери туризму студенти отримують 

можливість вивчати рідний край у рамках дисциплін 

„Туристичні ресурси України”, „Туристичне 

краєзнавство”, „Історія та історико-краєзнавчі 

об’єкти міста Луганська”. Перелік дисциплін 

невеликий. Ми вважаємо за необхідне, ввести для 

туристичних спеціальностей спецкурси, у рамках 

яких студенти можуть отримати глибокі знання про 

туристичні ресурси тієї чи тієї території. Доцільним 

було б вивчення, перш за все, унікальних або 

найвідоміших туристичних пам’яток. На Луганщині 

такими є геосайти, оскільки цей регіон має 

унікальну геологічну будову.  

У цьому плані значний інтерес становить 

спецкурс, у процесі вивчення якого студенти 

отримують знання про геосайти в контексті їх 

усебічного використання для туристської діяльності. 

Спецкурс „Геосайтологія” може бути розроблено 

для всіх областей України, оскільки наша країна має 

унікальну геологічну будову на всій території. Як 

зразок пропонуємо курс „Геосайтології” на прикладі 

Луганщини. Цей спецкурс для інших регіонів може 

бути змінено, доповнено відповідно до особливостей 

тієї чи іншої місцевості.  



Наукова скарбниця освіти Донеччини № 4 (13)’2012 

 
 

    68 

Мета спецкурсу – ознайомити студентів із 

геосайтами Луганщини, сформувати вміння 

аналізувати їхній екологічний стан, моделювати 

екологічно безпечну діяльність; навчити студентів 

організовувати геотури територією Луганщини, 

здійснювати екологічне виховання юних туристів у 

процесі геотурів.  

Основні завдання дисципліни: 

1. Ознайомити студентів з геосайтами Луганської 

області. 

2. Навчити майбутніх фахівців використовувати 

геосайти як об’єкти для різних видів туризму. 

3. Ознайомити студентів з теоретичними й 

методичними основами організації геотурів. 

4. Навчити студентів організовувати роботу з 

екологічного виховання учнів у процесі проведення 

геотурів. 

Після завершення вивчення курсу студенти 

повинні  

знати:  

- поняття „геосайт”, „геотур”;  

- роль геосайтів для розвитку туризму в Україні й 

Луганській області; 

- класифікацію геосайтів;  

- характеристику геосайтів Луганщини;  

- методику розробки й проведення геотурів 

територією Луганської області; 

- значення екологічного виховання школярів у 

процесі проведення геотурів; 

уміти: 

- відбирати й надавати інформацію про 

геологічні пам’ятки для різного контингенту 

туристів; 

- організовувати різні види діяльності в процесі 

геотурів з метою формування у школярів 

дбайливого ставлення до природи;  

- аналізувати вплив туристської діяльності на 

екологічний стан геологічних об’єктів; 

- моделювати екологічно безпечну діяльність у 

процесі проведення геотурів; 

набути навичок: 

- інвентаризації геосайтів, опису їх, оцінювання 

їхнього екологічного стану; 

- організації геотурів; 

- проведення лекцій, бесід, диспутів екологічного 

й геологічного характеру; 

- здійснення екологічного виховання школярів у 

процесі проведення геотурів. 

Зміст спецкурсу.  
Кількість годин: 16 годин – лекції; 20 годин – 

самостійна робота. Поточний контроль: дві письмові 

модульні роботи. Форма семестрового контролю – 

залік. 

Перший модуль 

Тема 1. Геосайти як унікальні туристичні 

об’єкти Луганщини (2 год.)  

Мета й завдання курсу „Геосайтологія”, базові 

поняття і терміни. Теоретико-методичні аспекти 

дослідження геосайтів як унікальних туристичних 

ресурсів. Методи відбору й оцінювання геосайтів. 

Історія та сучасний стан вивчення геосайтів 

Луганської області. 

Тема 2. Класифікація геосайтів Луганщини 

(2 год.) 

Характеристика наявних типів класифікацій 

геосайтів. Класифікація геосайтів стосовно 

геологічних особливостей Луганської області. 

Привабливість різних типів геосайтів для розвитку 

туризму.  

Тема 3. Характеристика геосайтів 

Луганщини (4 год.) 

Основні вимоги до опису геосайтів. 

Характеристика стратиграфічних геосайтів. 

Характеристика палеонтологічних геосайтів. 

Характеристика тектонічних геосайтів. 

Характеристика геоморфологічних геосайтів. 

Характеристика гідрогеологічних геосайтів. 

Характеристика мінералогічних геосайтів. 

Другий модуль 

Тема 1. Технологія організації геотурів (2 год.) 

Сутність поняття „геотур”. Організація геотурів 

як унікальна можливість вивчення природи рідного 

краю. Основні вимоги до геотурів. Особливості 

організації геотурів для різних вікових груп 

школярів. Правила безпеки в процесі проведення 

геотурів.  

Тема 2. Використання геосайтів Луганщини 

шляхом організації туристичних подорожей 

(4 год.) 

Розробка туристичних маршрутів для геотурів як 

перспективний напрям туризму в Луганському 

регіоні. Вимоги до розробки туристичних маршрутів 

для геотурів. Характеристика туристичних 

маршрутів для геотурів. 

Тема 3. Екологічне виховання молоді в 

процесі проведення геотурів (2 год.)  

Освітнє використання геосайтів Луганщини. 

Обґрунтування необхідності екологічного виховання 

учнів у процесі проведення геотурів. Умови, що 

забезпечують екологічне виховання школярів у 

процесі геотурів. Актуальні форми й методи 

екологічного виховання школярів у процесі геотурів.  

Завдання для самостійної роботи студентів. 

1. Нанести на контурну карту Луганської області 

найбільш яскраві (з погляду розвитку туризму) 

геосайти. 

2. Розробити рекламу туристської фірми, яка 

займається організацією геологічних турів. 

3. Розробити два геотури територією України. 

4. Розробити заходи з екологічного виховання 

дітей шкільного віку в процесі геотурів. 

5. Скласти електронний каталог геосайтів 

Луганської області. 

© Сорокіна Г.О., 2012 



Наукова скарбниця освіти Донеччини № 4 (13)’2012 

 
 

   
 

69 

Отже, важливим завданням сучасної туристичної 

освіти, на наш погляд, є формування краєзнавчої 

компетентності майбутніх фахівців. Це можливо, на 

нашу думку, за умови заохочування майбутніх 

фахівців до написання науково-дослідницьких робіт 

краєзнавчої тематики, розробки творчих завдань для 

самостійної роботи студентів, які спрямовані на 

пізнання рідного краю, удосконалення існуючих 

фахових дисциплін, у рамках яких студенти 

отримують інформацію щодо туристичних ресурсів 

рідного краю та втілення нових спецкурсів, що 

містять інформацію про особливі чи унікальні 

туристичні об’єкти конкретного регіону та 

інформацію стосовно туристсько-рекреаційної 

діяльності конкретної території. Вивчення 

спецкурсів краєзнавчої спрямованості дозволить 

майбутнім фахівцям детально вивчити туристичний 

потенціал рідного краю, навчитися позиціонувати 

цікаві туристичні об’єкти як унікальний 

туристичний ресурс, моделювати алгоритм розвитку 

тих чи інших видів туризму.  

У наших подальших дослідженнях ми 

удосконалимо фахову дисципліну, яку вивчають 

майбутні фахівці туристичної галузі «Туристичне 

краєзнавство», розробимо програму практики для 

студентів другого курсу спеціальності «Туризм» та 

підготуємо для студентів навчальний посібник 

«Геосайтологія». 
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Для з’ясування реально існуючих соціально-

педагогічних можливостей ми використовували 

обґрунтовану нами систему критеріїв на рівні 

регіону в цілому та на рівні загальноосвітнього 

навчального закладу зокрема. При аналізі 

можливостей на рівні регіону взагалі ми 

враховували всі фактори: макро-, мезо-, мікро-. Це 

дозволило нам виокремити такі особливості регіону: 

- історичні й етнокультурні, які містять традиції 

краю, звичаї, мову спілкування, культурно-історичні 

зв’язки, життєві цінності й пріоритети; 

- природно-географічні, які визначають клімат, 

ландшафт, корисні копалини, природні умови; 

- соціально-географічні, які відображають 

густоту (щільність) населення, характер занять, 

особливості розселення, віддаленість від центру; 

- демографічні, в яких виражено національний 

склад, статево-вікову структуру, міграційні процеси, 

типи сімей, характер відтворення населення. 

Такий детальний опис підстав й особливостей 

формування соціально-педагогічного простору 

регіону нам був потрібний для того, щоб 

підкреслити, наскільки важливо в цьому процесі не 

захоплюватися абсолютизацією якогось одного 

чинника, а підходити до розв’язання цієї проблеми 

комплексно. 
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